

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año III.—Número 410

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON JUEVES 20 FEBRERO 1908

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELEFONO, 86

La obsesión del Mediterraneo

De todas las potencias mediterráneas, contando entre ellas á Inglaterra por su soberanía en Gibraltar y en Malta, ninguna como Francia está tan obsesionada por dominar en ese mar.

Más que Inglaterra, más que Italia, é infinitamente más que España, la nación francesa se preocupa de conservar su influencia en el Mediterráneo como lo demuestra constantemente.

Las obras que realiza sin interrupción en Bizerta, la atención que consagra á Port Vendres, Tolon y Marsella, los frecuentes viajes de instrucción que efectúan sus buques, afectos el Mediterráneo, y aquellas famosas regatas de «canots» automóviles Argel-Mahón-Tolon, tan brillantemente comenzadas y tan desastrosamente concluidas en Mayo de 1905, evidencian que los franceses tienen el pensamiento fijo en la política del Mediterráneo.

Ahora viene á ratificarlo un hecho por demás elocuente, y que debe llamar la atención de las otras potencias mediterráneas, y el esfuerzo naval que realiza Francia en el mencionado mar, esfuerzo que no tiene justificación de ningún género y que nada autoriza al presente, toda vez que no surgen de momento temores ni complicaciones de ninguna clase por ese lado.

La escuadra francesa del Mediterráneo, siempre importante, empieza á ser ya formidable. Antes estaba constituida por cinco divisiones; pero á partir del nuevo presupuesto que será presentado á las Cámaras el 1.º de Marzo próximo, el número de dichas divisiones navales se eleva á seis.

Su composición será la siguiente: dos divisiones compuesta cada una de tres acorazados, armadas con sus efectivos completos los seis acorazados del plan de construcciones de 1900; una división de grandes acorazados, armados igualmente con sus efectivos completos, otras dos divisiones, de tres acorazados cada una, armadas con efectivo reducido especial; una división de tres cruceros acorazados con el mismo efectivo; y en fin, otra división de reserva de tres cruceros acorazados, con efectivo de reserva.

Agreguense á estos buques de combate los cruceros repetidores y una escuadrilla de destroyers, y resultará un imponente conjunto marítimo compuesto de 15 acorazados de primer orden y de gran valor militar y marinerío; seis grandes cruceros acorazados y otros tantos destroyers nuevos. Nunca la escuadra francesa del Mediterráneo ha alcanzado un grado de poder tan grande como el que evidencian los precedentes detalles.

¿Para qué quiere Francia en el Mediterráneo tanta fuerza naval? ¿Qué teme? ¿Qué pretende? De momento, y en mucho tiempo, la actual buena armonía que existe entre las naciones mediterráneas no permite

esperar ningún género de complicaciones ni conflictos; por lo tanto ese alarde naval, que representa un gasto tan grande no puede significar otra cosa que una obsesión de gran potencia mediterránea.

La visita que el rey Eduardo de Inglaterra hizo á Cartagena últimamente, pudiera en algún modo explicar esa exhuberancia de fuerza marítima en el Mediterráneo; pero sería lógico que al mismo tiempo Inglaterra y España hiciesen lo propio; pero ni la primera, que lo puede hacer, ni nosotros, que estamos en materia naval en decadencia lamentable, lo hemos intentado siquiera.

Francia, pensando en la Argelia y en el imperio de Marruecos acumula todos los materiales que puede para hacerse fuerte en esa parte; más pudiera ocurrir que sin pretenderlo las potencias llamadas mediterráneas se le vuelva á la nación francesa, como se suele decir, el santo de espaldas, y á pesar de tantos esfuerzos, tan considerables gastos, el rescoldo africano que está aventando inconscientemente la vecina república se convierta en un formidable incendio, cuya primera y acaso la única víctima pudiera ser la misma Francia.

Busca, buscando

Si el rey Carlos de Portugal hubiese fallecido de muerte natural en lugar de caer asesinado, nadie pensara en hacer preceder su nombre del adjetivo de desdichado, ó desgraciado, ó infortunado, que se ha venido aplicando estos días con tanta abundancia como loable espíritu de conmiseración. No se quiere tener en cuenta que, por lo que se refiere exclusivamente á la víctima, lo mismo da morir de un balazo que de una pulmonía doble. Y si por un momento prescindimos del horror y de la indignación que produce siempre en toda alma honrada la comisión de un crimen y dejamos á un lado la causa para atenernos únicamente á los efectos, resultará que sufre mucho menos el hombre á quien un proyectil deja sin vida que el que fenecce tras cruel agonia y dolorosa dolencia.

Don Carlos de Portugal se dio la gran vida durante muchos años, y como era varon de nervios bien templados, de carácter optimista y ánimo filosófico, no parece que le preocuparan extraordinariamente las dificultades y los sinsabores que como hombre y como rey halló en su su camino. Debio pertenecer á la categoría de los gobernantes que tienen por principio que en este mundo todo acaba por arreglarse y no hay problema que á la larga no se solucione bien... ó mal. Tampoco parece que hubiese experimentado la tortura moral del miedo; de ese miedo explicable, legítimo, que sienten otros monarcas ante la perspectiva de caer el día menos pensado bajo los golpes de un asesino. Carlos I no creía seguramente que en su pacífica capital pudiese el regicidio atentar contra su existencia. Solía pasear, ir de un lado á otro, sin escolta, sin policía que le guardase las espaldas. Tal vez pensaba, como aquel monarca oriental, que las precauciones son inútiles y que no ha de suceder más que lo que está escrito allá arriba. Vivió tranquilo, feliz, y murió sin darse cuenta de ello.

Y como todos debemos morir—reyes

y emperadores inclusive—no es aquel infortunio ni mayor ni menor que el de muchísimas otras personas que fallecen de repente. Por el momento hay en Europa otro monarca mucho mas infortunado que no lo fué D. Carlos, y es el Tzar Nicolás II. Si aquél no vivió en el perpétuo temor de que pudiesen asesinarle, ese se pasa los días y las noches en la incesante y pavorosa inquietud del hombre que sabe su existencia y la de los suyos amenazada á todas horas por el encono de implacables é infatigables enemigos.

¿Puede darse nada mas siniestro que la siguiente información del «Memorial Diplomatique», un periódico que suele beber en buenas fuentes y que garantiza la verdad de los hechos expuestos?

«Una nueva y brusca evolución hacia las ideas autocráticas, la prepotencia de los elementos militares y policíacos, la impotencia de los ministros y la perspectiva de una próxima disolución de la Duma, han producido un vivo descontento en el espíritu público y exasperado á los revolucionarios. Comprendiendo que es preciso renunciar á la lucha en la calle, en donde su inferioridad es manifiesta, los terroristas vuelven á adoptar aquellos procedimientos nihilistas que tan bien les salieron en tiempos de Alejandro II, y han conseguido reclutar cómplices dentro del mismo palacio imperial. Alejandro II descubria una vez bajo su servilleta, al sentarse á la mesa, una carta en que se le notificaba haber sido condenado á muerte. Hace 15 días la Emperatriz encontraba sobre la misma cama del Príncipe imperial, otra carta en que se le decía que el augusto niño estaba sentenciado á muerte y que no escaparía á su destino, como tampoco su padre Nicolás II, igualmente condenado. Al propio tiempo, y gracias á una rara casualidad, descubriáanse unos hilos eléctricos que ponían en comunicación 17 bombas hábilmente disimuladas, en diferentes sitios del palacio.»

«La policía—añade el «Memorial»—ha puesto gran empeño en que el siniestro descubrimiento permaneciese ignorado, pero algo ó mucho ha transpirado y de ahí los rumores que en el público han circulado sobre un atentado contra la vida del Tzar.—De todos modos no cabe dudar de que los terroristas cuentan hoy, como cuentan en tiempos de Alejandro II, con afiliados entre las gentes que rodean á la familia imperial, y que Nicolás II tiene sobrados motivos de temer, tanto para su hijo como para él mismo, la realización de una catástrofe como la que costó la vida á su abuelo.»

La vida de ese soberano y señor de ochenta millones de súbditos está perennemente amenazada; como lo están las de su mujer y de sus hijos; no puede gozar ni de un solo momento de reposo moral completo, ni en ningún sitio de su alcázar le cabe decir: «Aquí estoy en seguridad y á salvo de la muerte.» Esta le rodea por todas partes y á todo momento: en el lecho, á la mesa, en su despacho, de día y de noche. Y esta situación horrible que parece habría con que acabar, por lo angustiosa, con la vida ó la razón de un hombre, hace ya tiempo que se prolonga. Una noche, durante el verano pasado, un oficial de cesacos que velaba junto á la puerta misma del aposento en que dormía el Emperador, dió voces llamando á la guardia. Lanzáronse otros oficiales y algunos soldados y vieron al que había pedido auxilio, pálido, convulso, los ojos alocados. A las preguntas que se le dirigieron no supo responder más que: «sacadme de aquí... detenedme...» Una vez algo repuesto de

la agitación que le dominaba, declaró estar afiliado á un grupo revolucionario y haber sido designado para asesinar, aquella misma noche, al Emperador en su cámara. Pero en el momento de penetrar en esa, le había faltado el valor. Sabia perfectamente que le era preciso elegir entre la vida de su soberano y la suya propia. Vencido, al fin, por el terror, había pedido auxilio y prefería ahora confesarlo todo. Haced de mí lo que queráis... concluyó diciendo.

El alto personaje ruso que refería ese dramático episodio, añadía: «No hay más: la vida de Tzar está á merced del hombre «que se atreva».

«¿Quién sabe, emperador!... tal vez el caprichoso destino reserve al amenazado autócrata el expirar tranquilamente, vamos al decir, en su lecho, de una pulmonía; quizá le salve de las iras de los «sesinos»; pero, ¡cuántas muertes «morales» no habrá sufrido!... mil mas que don Carlos de Portugal que no experimentó, por lo menos, la obsesión atroz que persigue á su realmente infortunado colega. Porque la muerte no es nada; lo terrible es experimentar el miedo de morir.

JUAN BUSCON.

LOS CRÍMENES DEL TERRORISMO

Explosión de una bomba en la calle de San Ramón y otra en la calle del Peñ de la Creu.

En la calle de San Ramón

A las seis de la tarde de ayer una formidable, terrible detonación alarmó á los vecinos de las calles de San Pablo y San Ramón. La explosión había ocurrido en la puerta núm. 2 de la calle de San Ramón. Se produjo gran pánico y confusión entre el vecindario y transeúntes, echando á correr todo el mundo como alocado.

La puerta de la escalera estaba arrancada, de quicio, hecha astillas.

Ignorábase en los primeros momentos si se trataba de la explosión de una bomba ó de una explosión de gas. Todo el mundo creía lo segundo, asegurándose que había hecho explosión el contador.

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso numerosas fuerzas de policía y de la guardia civil, haciendo despejar la calle y retirar al público que se amontonaba á la casa donde ocurrió la explosión.

Efectos desastrosos

El inspector de policía señor Salazar que fué el primero en acudir al lugar de la explosión, practicó un reconocimiento, en la escalera para poder comprobar si se trataba de una bomba ó de una explosión de gas. Inmediatamente, por prevención, cortóse la comunicación del gas.

Alumbrados con aparatos de gas acetileno practicóse un reconocimiento en la escalera. La fuerza expansiva de los gases, como ya hemos dicho arrancó una de las hojas de la puerta, quedando de trozos los tablones. Esto hace creer que la bomba fué colocada detrás de la puerta. La barandilla y los peldaños del primer tramo de la escalera quedaron también completamente destrozados. En las paredes quedaron gruesos desconchados y huellas de los proyectiles. En la parte baja de la pared

quedó señalado el fogonazo de la explosión.

Todos los cristales de los establecimientos vecinos quedaron hechos añicos.

El contador estaba intacto.

Se pudo comprobar que se trataba de la explosión de una bomba, habiéndose recogido numerosos cascotes.

En la pared frontera a la casa quedó incrustado uno de los cascotes, de bastante tamaño. Uno de los cascotes recogidos tenía la forma de un gollete de botella.

En una de las ventanas del establecimiento titulado Comedor Obrero, sito en la casa número 1, un casco atravesó de parte a parte el maderamen, dejando un orificio.

En la escalera de la casa donde estalló la bomba existe Caja de préstamos, lo que sin duda alguna habrá contribuido a que el autor depositara el bulto con entera impunidad.

Heridos y accidentes

En la Casa de socorro de la calle de Barabá fueron auxiliadas Enriqueta Vergel, de 58 años y Pura Vicenti, de 47, que fueron presas de un síncope al oír la explosión. También fueron curadas en el mismo establecimiento Francisca Valls, de 70 años, herida en la sien derecha y Concha Ugarte, que llevaba en los brazos una niña de tres años que resultó ileso. Esta llevó primeramente la niña a su casa y fuese luego a la Casa de socorro para ser curada. Declaró que recibió el fogonazo de la bomba en las piernas, apreciándole tan solo un ataque espasmódico.

En la farmacia del doctor Torres tuvo que ser auxiliada la hija del establecimiento que presentaba una herida en la mejilla y otra en un brazo, ambas de pronóstico reservado y que se causó a consecuencia de la rotura de cristales.

En la calle del Peu de la Creu

Aun estaban palpitantes los comentarios y habladurías acerca de la explosión de la calle de San Ramón, cuando circuló con insistencia alarmante el rumor de que en una escalera de una de las casas de la calle del Peu de la Creu había estallado otra bomba.

Presurosos nos dirigimos hacia el lugar del suceso y no tardamos en percatarnos de que el rumor circulante no era fruto de fantasías, sino que encerraba una triste tragedia que desgraciadamente teníamos que consignar en la horrible historia del terrorismo en Barcelona.

Las noticias más alarmantes propagábanse con prodigalidad, y con el fin de apreciar la catástrofe en toda su magnitud y en sus mínimos pormenores, una larga comitiva de transeúntes dirigíanse a la calle del Peu de la Creu.

Las más enérgicas protestas contra la ineptitud de los gobernantes que nada positivo realizan en provecho de la tranquilidad de nuestra querida ciudad, los más contundentes ditirambos contra la ineficacia de las investigaciones policíacas y sobre todo el interés que pone por su parte el actual Gobierno para que las fuerzas vivas de Barcelona no puedan poner en práctica su policía, era comentado por el público con frases y conceptos que entrañaban justa queja y protesta contra aquellos que deben velar por la seguridad de la vida del honrado ciudadano.

En el lugar de la explosión

La casa número 9 bis de la calle Peu de la Creu es propiedad del acre-

ditado comerciante D. Manuel Malagrida. Este señor tiene en su finca dos puertas, la una que sirve para que la utilicen los vecinos de la casa, situada en el número 64 de la calle del Carmen, casa en la que está instalado el Centro Republicano Autonomista del distrito VI y donde murió en el segundo piso de la misma —el malogrado poeta catalán Federico Soler (Serafi Pitarrá). Junto a la puerta principal de la calle del Carmen, tiene su propietario, el señor Malagrida, su gran almacén de ferretería. Este comunica por un largo y espacioso corredor con la parte trasera de la casa, habilitada para servir de almacén y depósito a la tienda.

La parte trasera de la casa da a la calle del Peu de la Creu, en cuya fachada existe una pequeña escalera de estrecho zaguán que sirve de escalera particular al señor Malagrida, que está domiciliado en el piso principal de la parte que da a la calle del Peu de la Creu, de dicha casa.

El lunes, a las seis y diez minutos de la tarde, subió por la estrecha escalera de la calle del Peu de la Creu una mujer que surte de la leche cada tarde a la familia del señor Malagrida.

La lechera se entretuvo en el piso en menesteres propios de su oficio, cuando sonó en la vecina escalera una espantosa detonación. Al propio tiempo se derrumbaron con gran estrépito la puerta del piso y una pared medianera, quedando sepultado bajo sus escombros un gran armario de caoba atestado de ropa.

Las vidrieras de las alcobas cercanas a la puerta del piso saltaron hechas añicos y el corredor del piso quedó convertido en un montón de escombros.

El pánico que se produjo en el domicilio del señor Malagrida fue indescriptible.

Varios peldaños de la escalera quedaron destrozados y el subsuelo fue levantado por la explosión, quedando al descubierto gran parte de la cloaca.

Mientras esto pasaba en el interior de la casa, en la calle del Peu de la Creu desarrollábase una escena trágica.

Víctima de la explosión fue hallada en el suelo junto a la puerta de la casa una anciana cuyas vestiduras representaban grande manchas de sangre que provenían de las heridas que la explosión había hecho en su cuerpo.

En brazos de algunos transeúntes y de dos individuos de la Cruz Roja, la víctima fue trasladada en seguida al dispensario de la calle de Sepúlveda.

Frente a la casa citada se estacionó gran número de curiosos que comentaban con visibles muestras de amargura el aciago suceso.

No tardaron en personarse en aquel sitio dos parejas de la guardia civil montada que se colocaron en las bocacalles y varias parejas de agentes de seguridad y fuerzas de la guardia municipal y urbana que impedían que los curiosos formaran grupos y obstruyeran la circulación por dicha vía.

Las fuerzas de policía estaban mandadas por los jefes de policía señores Degorgue, Parajo y Tresols.

En el dispensario de la calle de Sepúlveda.

A las seis y veinte y cinco minutos ingresó en el dispensario de la calle de Sepúlveda la desgraciada anciana

que fue hallada herida en el lugar de la explosión.

Conducida a la sala de operaciones el médico del dispensario doctor Llopart, intentó prodigar sus auxilios a la víctima, pero dada la gravedad que esta presentaba y el peligro inminente se dió aviso a la parroquia de los Angeles para que le administraran la unción.

La víctima presentaba completamente destrozadas las piernas de las que manaba abundante sangre, una ancha herida en el bajo vientre y otra en la región yugular.

La paciente falleció sin poder prestar declaración a las seis y treinta y cinco minutos en una de las camas del dispensario en la que fue trasladada desde la mesa de operaciones al temerse un fatal desenlace.

La víctima representaba unos sesenta y cinco años de edad, vestía falda parduzca, saco negro y su cabeza era blanquecina.

A las ocho de la noche no se había identificado el cadáver.

Al procederse la lavaje de una de las heridas de la víctima, antes de entrar ésta en el periodo agónico, le fueron extraídas varias tachuelas incrustadas en la piel, lo que hizo presumir que el explosivo estaba cargado de gran cantidad de ellas.

La víctima presentaba unas diez y ocho heridas, interesando una de ellas la arteria femoral.

Las faldas que usaba la víctima presentaban visibles muestras de quemaduras de lo que puede deducirse que éstas ardieron por haberle caído encima alguna substancia inflamada que contenía la bomba.

En el mismo dispensario fué atendida una mujer llamada Tomasa Bosque Cerezueta, vecina de la calle del Peu de la Creu, domiciliada en el número 15 que fué presa de un ataque espasmódico.

A las siete y cuarto de la noche se personó en el Dispensario el alcalde señor Sanllehy, acompañado del jefe superior del Cuerpo Médico Municipal, Dr. Macaya y del comandante de la guardia municipal señor Mendiola.

El alcalde permaneció en el Dispensario una media hora dando oportunas órdenes acerca de todo lo concerniente a los auxilios de los heridos y accidentados que pudieran resultar de las explosiones de las calles de San Ramón y del Peu de la Creu.

Después, viendo el alcalde que no se registraba ninguna otra desgracia, se trasladó directamente a la Alcaldía.

También estuvo en el Dispensario de la calle de Sepúlveda el diputado provincial señor Pujol.

Identificación del cadáver

A las nueve menos cuarto de la noche se presentó en el Dispensario una joven vecina de la calle de San Vicente, manifestando que su madre habitaba de su domicilio desde las tres de la tarde.

Se la condujo en presencia del cadáver y allí la joven reconoció ser el de su madre.

La escena que se desarrolló en el Dispensario es indescriptible, causando gran impresión en el ánimo de cuantos hallábase allí presentes.

El cadáver resultó ser el de Filomena Beltrán Amorós, de 65 años de edad, domiciliada en el número 7 de la calle de San Vicente.

El juzgado de guardia en funciones trasladó al Dispensario, ordenando la traslación del cadáver al depósito judicial del Hospital Clínico.

Crónica local

Recordamos a nuestros lectores que esta noche, empezando a las ocho y media, se celebrará en el salón de actos del «Círculo Republicano» la velada en memoria del literato insigne don Alfredo Calderón.

Tomarán parte en ella don Jaime Ferrer Aledo, don Bartolomé Pons Borrás, don Miguel Fusco Gomila, don Francisco Hernández Sanz, don José Artilla Mercadé y don José Pérez de Acevedo.

Han sido invitados al acto los socios del «Casino de Obreros de Unión Republicana».

No debiera *El Bien Público* quejarse de que le tratemos con dureza, pues hace mucho tiempo le tenemos avisado de que no hemos de permitirle que repita sus antiguas campañas de irritantes injusticias y vergonzosas difamaciones.

Cuantas veces trate de volver a las andadas, otras tantas le pararemos los pies y le aplicaremos el merecido castigo.

Nosotros no tememos el escándalo porque podemos presentarnos en todas partes con la frente muy alta; en cambio, entre los amigos del diario conservador y rosellonista hay vergüenzas, tanto en la vida pública como en la privada, que necesitan del silencio indulgente.

El casino «El Consey», dando pruebas de sus tradicionales y caritativos sentimientos, celebrará el viernes próximo una función, cuyo producto se destinará al sostenimiento de los pobres que para la benéfica y antigua Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

Esperamos que los socios del Consey, secundando al señor Presidente y Junta Directiva que tan dignamente dirigen dicha sociedad, acudirán el viernes a la función contribuyendo con su presencia a dar realce a la misma y con su obolo al mayor producto posible, dejando bien sentado el nombre de la Sociedad.

Ayer visitó el Ateneo el sabio geólogo, Mossen Font y Sagué, Pbro., venido a esta isla para estudiar el subsuelo de la isla de Colom.

Dicho señor ha quedado muy complacido de su visita a dicha sociedad, habiendo ofrecido dar una conferencia en dicho centro de cultura cuando en la primavera próxima visite nuevamente esta ciudad, acompañado, según probabilidades, de sus alumnos.

Clausura.—Recordamos a nuestros lectores que esta tarde, de 3 a cinco podrá ser visitada por última vez la exposición de dibujos y proyectos instalada en uno de los salones del Ateneo.

Hemos recibido una circular de nuestros queridos amigos los hermanos Orfila, de Alayor, residentes en Buenos Aires, en la cual nos participan que por escritura pública, otorgada ante el escribano D. Cesar Petrachí, han constituido una sociedad que girará bajo la firma de *Orfila Hermanos*, la cual se ha hecho cargo de todo el activo y pasivo de la sociedad extinguida *Orfila, Riva y C.^a*

Dicha sociedad está formada por los hermanos Jorge, Jaime y Vicente Orfila, estando en el uso de la firma los dos primeros.

Al agradecer a la nueva sociedad

la atención con nosotros tenida, la deseamos larga y próspera vida.

En las primeras horas del día de hoy ha fallecido la anciana D.^a Juana Roig Vanrell, á la edad de 92 años.

El entierro se efectuará esta tarde á las 5 y 1/2.

Al enviar á sus desconsoladas hijas, nietos, nuestros queridos amigos D. José, D. Rafael, D. Lorenzo y don Juan Barber Mus, y demás familia la expresión de nuestro más sincero dolor, les deseamos la resignación necesaria, en trance tan aciago.

En Alayor fué ayer conducido á su última morada el cadáver de doña Agueda Pons Meliá, amantísima esposa de nuestro querido amigo y consecuente correligionario don José Juanico.

El cortejo fúnebre que acompañó los restos de la finada á su mansión postrera fué en extremo numerosa.

A su esposo y demás familia enviamos la expresión de nuestro más sincero dolor.

De Alayor nos escriben varios amigos rogándonos que desde estas columnas manifestemos su agradecimiento al doctor D. José Artilla Mercadé por las notables conferencias que en distintos locales de aquel pueblo acaba de dar en los pasados días.

Gustosos cumplimos el encargo.

Circular.—El señor Gobernador civil de la Provincia ha publicado una circular concediendo un plazo de 8 días á los alcaldes de los pueblos para que le remitan los nombres de los facultativos municipales y fecha del nombramiento de los pueblos respectivos, de lo contrario les impondrá el máximo de la multa que la ley le autoriza.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer
1 vaca 182 kilos Juan Baso (Alayor).

1 ternero 77 id. Juan Mercadal (Alayor).

1 id. 127 id. Biniaxa des Fasé.

1 id. 195 id. des Lluqueret (Alayor).

1 id. 71 id. Noria de Vinent (Villa Carlos).

2 carneros 33 id. Biniparrell de Bernat.

1 id 26 id. Espeume Vey.

6 cerdos 559 id.

BENEFICIOS

De la tiple Srta. Ranz.—Imperecedero recuerdo de la noche de su beneficio guardará de seguro la simpática tiple dramática Srta. Mercedes Ranz.

Dadas las generales simpatías que durante el transcurso de la temporada había sabido captarse, era de suponer que su beneficio resultara espléndido, pero la realidad superó á todas las suposiciones.

Triunfo y grande fué el obtenido anoche por la señorita Ranz, confirmando el público con sus numerosas muestras de atención el alto concepto y aprecio en que se la tenía.

Representose en primer lugar el segundo y tercer actos de *Tosca*, cuya protagonista desempeña de una manera notable la beneficiada.

Luego cantó de magistral manera el hermoso vals *Parla*, del maestro Ardití, á la terminación del cual

de flores que los muchos admiradores de la beneficiada arrojaban á sus pies.

En el mismo momento se la hizo entrega de muchos y muy valiosos regalos, entre los que recordamos un hermoso juego de plata para tocador, una rica sortija de oro, un espejo, un monedero de plata de gran tamaño, otro monedero de piel, un par de servilleteros de plata, dos ricos abanicos de nacar, una valiosa pulsera de oro, un juego de peines, unos pañuelos de encajes, un portapeines y otros que de momento nos es difícil recordar.

Después del vals *Parla* cantose por primera vez en esta temporada la inspirada partitura de Mascagni *Cavalleria Rusticana* que valió aplausos á sus intérpretes.

A las muchas felicitaciones recibidas anoche por la señorita Ranz, unimos la nuestra, aunque modesta, deseándole pueda efectuar muchos y si no mejores, tan buenos beneficios como el actual.

El del Mtro. don Laureano Riba.

En el casino «El Consey» tuvo lugar el beneficio del reputado maestro Director y Concertador de la compañía de zarzuela, nuestro distinguido amigo don Laureano Riba.

El beneficiado por sus excelentes condiciones tanto morales como artísticas ha sabido captarse en las dos temporadas que lleva en Mahón generales simpatías, y éstas tuvieron ocasión de demostrarse claramente anoche.

En primer lugar representose la zarzuela *«El Túnel»*.

Luego la orquesta, dirigida por la experta batuta del beneficiado, ejecutó de una manera brillante la hermosa sinfonía de la ópera *«El Barbero de Sevilla»*, viéndose obligado á repetirle en medio de insistentes aplausos.

A la terminación de ésta se hizo entrega al beneficiado de distintos regalos de entre los cuales recordamos una rica cadena de oro para reloj, obsequio de los profesores de orquesta; un sobre conteniendo 25 pesetas, del «Círculo Republicano»; un sobre conteniendo otras 25 pesetas, de varios amigos; dos cigarreras, regalo de la compañía; un centro de mesa, regalo del coro de caballeros; dos servilleteros de plata; regalo de la Junta del casino; un juego de boquillas de ambar, regalo del Director de la compañía y primer actor don Manuel Puérolas, otro sobre conteniendo 50 pesetas, regalo de un amigo, y algun otro obsequio que no recordamos.

Como final de fiesta nos ofreció, el beneficiado, el estreno de la hermosa zarzuela de Viérgol, *«Ruido de Campanas»*, terrible sátira contra esos políticos anticlericales de *pour vivre*, que en mítins y reuniones defienden el libre pensamiento y en familia entregan sus hijos á un cura como preceptor y envían á sus hijas á educarse en un convento.

En ella también se pone al descubierto de un modo muy feliz la manera como las damas nobles reclutaban los millares de firmas como protesta al proyecto de Asociaciones.

En fin, que la obra cuajó y que sus intérpretes fueron en extremo aplaudidos.

Reiteramos nuestra felicitación al Sr. Riba, y esperamos no sea la última temporada que tengamos ocasión de tenerle entre nosotros.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE «LA VOZ DE MENORCA»

El proceso Nasi

Barcelona 20, 4'15.

El proceso Nasi vuelve á apasionar los ánimos en Italia.

En Trapani, donde se supone que el ex ministro italiano repartió grandes cantidades de dinero, menudean las manifestaciones en favor de Nasi.

La policía ha tenido que intervenir en algunas de ellas, deteniendo á algunos de los manifestantes.

Las autoridades, ante la actitud resuelta del vecindario, pusieron en libertad á los detenidos pocas horas después de encarcelados.

El sufragio en Alemania

Barcelona 20, 5'00.

En Alemania, como en España, la cuestión del sufragio universal ha producido un formidable movimiento de opinión que se traduce en activísima campaña de propaganda en favor de los ideales democráticos.

Dicen de Berlín que hoy se celebrará en aquella capital una reunión magna de socialistas y radicales.

Hablarán significadísimas personalidades de la política y del elemento obrero.

Los ánimos se muestran excitados y témesese que se reproduzcan los tumultos de los pasados meses.

Los partidarios del sufragio universal son cada día mas numerosos en Alemania.

El Instituto de Previsión obrera. — Condena provisional.

Barcelona 20, 4'30.

En la sesión de ayer tarde fué definitivamente aprobado el Instituto de Previsión Obrera.

Hoy empezará á discutirse la nueva ley de condena condicional.

Fiase de que en caso de su aprobación sea en breve un hecho, el primero en beneficiar de ella será el veterano periodista don José Nakans, el cual podrá recobrar la libertad, debiendo no obstante fijar su residencia fuera de Madrid.

El discurso de Carner. — El voto corporativo. — Escandalazo.

Barcelona 20, 4'45

Ayer tarde el jefe de los nacionalistas republicanos D. Jaime Carner continuó en el Congreso su interrumpido discurso, combatiendo el artículo 46 del proyecto de Administración local, el cual se refiere al voto corporativo.

El señor Carner estuvo muy hábil en sus ataques al Gobierno, siendo frecuentemente interrumpido por los ministeriales.

En las interrupciones intervino el diputado solidario señor Rodés promoviéndose fuerte escándalo en el que se cruzaron frases duras entre las mayorías y minorías.

Las garantías en el Senado.—Combatiendo la obra del Gobierno.

Barcelona 20, 5'00.

Continúa en el Senado el debate sobre la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.

El Dr. D. Tomás Maestre combate con frase dura la labor de los actuales gobernantes al permitir los continuos extrañamientos de que son víctimas inocentes obreros catalanes, mientras permanecen en la impunidad los autores de los bárbaros atentados por la dinamita.

Interviene en este debate el señor Tejada Valdosera, consumiendo el tercer turno.

El resumen del debate lo hace el ministro de la Gobernación señor Lacierva, procurando como es natural, sincerar la obra del Gobierno, aun cuando su discurso carece de interés.

El consejo del sábado. — Crisis en puerta.

Barcelona 20, 5'10.

Dáse como seguro que en el Consejo de ministros que el sábado debe celebrarse habrá crisis.

En los círculos políticos y personas bien informadas de los asuntos del actual gabinete, opinan que el ministro de Estado señor Allende Salazar pasará á sustituir al señor Osma en el de Hacienda, siendo nombrado para aquel cargo el señor Sánchez Toca.

También dáse como seguro que como resultado de algunas divergencias surgidas en los pasados días en el seno del gabinete, abandonarán sus carteras los ministros de Fomento e Instrucción Pública señores Gonzales Besada y Rodríguez Sampedro.

Casino del Consey

A los señores socios

Función para el 21 Febrero, á beneficio de los pobres de Mahón que socorre la Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

1.º La zarzuela.

El Chaleco Blanco.

2.º El aplaudido.

Duo de los Paraguas.

3.º La divertida zarzuela.

El Petró Chico.

Nota.—Se suplica á los señores socios la asistencia á dicha función, que ha de redundar en beneficio de los necesitados de esta ciudad.

A las nueve.

D.^a Juana Roig Vanrell

HAFALLECIDO

á las seis de esta mañana, á la edad de 92 años

D. E. P.

Sus desconsoladas hijas D.^{as} Catalina y D.^a Magdalena Mus, hijo político, nietos presentes y ausentes, biznietos y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar á las cinco y media de esta tarde.

Casa mortuoria, Comercio, 21.

Mahón 20 de Febrero de 1908.

No se invita particularmente.

MAQUINAS DE COSER

"FRISTER & ROSSMANN"

Esta acreditada fabrica, posee los tipos más modernos que se han inventado. Los vende mucho mas baratos que las demás fábricas; tanto al contado como á plazos, y con unas garantías que sobrepujan á las exigencias del comprador más receloso.

Agencia en Mahón:

L. Miquel Preto.-Arravaleta, 18

Contador de electricidad

KRÜGER

Conviene la adquisicion de este contador á todos los abonados á la luz eléctrica, con lo cual se evitan pagar el alquiler de los que actualmente tienen. Representa su adquisicion, emplear un capital que renta el 35 por 100; pues solo cuesta 55 pesetas.

Funciona con gran exactitud, segun informes emitidos por los mejores laboratorios de España; y, por lo tanto, es legal de real orden.

Es muy sencillo. Su manejo y sus lecturas, están al alcance de cualquiera, aunque nada sepa de electricidad.

Como no tiene ningun mecanismo de relojería, no está sujeto á los desarreglos correspondientes.

La Eléctrica Mahonesa está conforme en que sus abonados tengan este contador de su propiedad en sus instalaciones.

Dada su baratura, su sencillez y buen funcionamiento, conviene su adquisicion á las centrales de alumbrado eléctrico, para los abonados que no lo tengan de su propiedad.

Se enseñará á quien desee ver un modelo.

Pídanse á su representante en Baleares, D. MANUEL MASIA.

Primer Teniente de ingenieros.—Calle de Cifuentes núm. 33.—MAHON.



Orriols Optico

¿Queréis la conservacion de la vista?

Pues antes de comprar anteojos consultad con dicho señor.

Se sirven con exactitud y rapidez los encargos de los señores médicos oculistas.

PRECIOS ECONOMICOS

Buen Aire 5.—MAHON

Aceites puros DE OLIVA

REGAS

PEDIDLOS EN TODAS PARTES SON LOS MEJORES

La casa REGÁS ha puesto á la venta un rico aceite especialidad de la Casa.

Dicho aceite de cultivo propio y esmeradísima filtración se recomienda por sí solo y es vendido en los principales hoteles de España y Extranjero, sirviéndose también de él, las familias de exquisito paladar.

Se envasa en cántaros presentados de cuatro litros (un cuartan), vendiéndose al módico precio de 7 pesetas cántaro.

Pídanse en los principales establecimientos y en casa de su representante.

José Riudavets, Plaza Carmen, 13.—Mahon

EL ESQUISITO Y AROMÁTICO

Jarabe Espumoso de Café

MARCA TUPINAMBA

que se toma con agua carbónica (vulgarmente sifon), lo venden

Vicda é Hijos de Bernardo Sintés

Prieto y Caules, 50

HIGIENE DE LA FAMILIA

VINO GENEROSO

Jerez Gentisin-Quini Santiago

Vino Tónico Reconstituyente

A BASE DE QUINA-GENTISIN EXTRACTOS Puros

PARA ENFERMOS Y CONVALECIENLES

— DE —

MANUEL DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA

Unico propietario del "Gran Vino Milagroso"

P. privilegio Exclusivo

Este gran Milagroso, es el más recomendado y de mayor aceptación en toda Europa y las Américas, por su admirable preparación y sus maravillosos resultados, por su pureza, su aroma y buen gusto.

La Naturaleza ha dotado al Gran Vino Milagroso "Santiago" como el factor más indispensable de la reconstitución del organismo humano: la excelente y acertadísima preparación de este rico vino, ha completado la obra de la Naturaleza, enriqueciendo sus admirables propiedades y haciéndolo tan asimilable, tan nutritivo y agradable, que completan su benéfica acción y lo hacen como el factor más importante del organismo.

Siempre que el organismo esté debilitado así como en sus padecimientos resultantes: la neurastenia, y en el crecimiento lento y dificultoso de los niños, desganos, malas digestiones, como en las convalecencias de todas las enfermedades, debilidad, pobreza de sangre y dolores de estómago, acúdase a

GRAN VINO GENTISIN QUINI SANTIAGO

con entera confianza, como el único que reúne las cualidades esenciales, el mejor y único reconstituyente y regulador del organismo de todos los conocidos hasta hoy.

De venta en todas las capitales, provincias y principales Bañeros de España y del extranjero

MANUEL DE MORALES

Jerez de la Frontera.

GRAN VINO MILAGROSO--HIGIENE DE LA FAMILIA

REPRESENTANTE EN MENORCA:

Francisco Thomás Robert
Gracia, 77.—MAHON.

PURGANTES

LAXANTES • DEPURATIVAS

ALTAMENTE DURETICAS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

DEPÓSITO:

SUBASTA

El Domingo 23 del actual, á las once de la mañana, se venderán en licitación privada, en el despacho del procurador don Guillermo Goñalons, Angel 10, siempre que las posturas sean del agrado de los vendedores, las fincas siguientes:

Una casa situada en esta ciudad, calle de San Jaime n.º 54.

Dos casas situadas también en esta ciudad, una de ellas en la calle de San Jaime n.º 67 y la otra en la de los Frailes n.º 21.

Y otra casa en esta misma población calle de Gracia n.º 17.

HABITACIONES

Amuebladas se alquilan calle del Comercio número 13.

Imprenta de Francisco Fábregues.
Infanta 17.